

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

සී/ස කළමනාකරණයේ කාර්යක්ෂමතා සමාගමේ (“සමාගම”) 2021 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2021 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ. ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්ථානාධිකාරයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන් ,වේතනාන්විත මහභූරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය ,ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී.

හැකි තාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 07 ප්‍රකාරව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් අත්පත් කර ගැනීම සඳහා දරන ලද රු. 1,333,382 ක මුදල ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ දැක්විය යුතු වුවත්, සඳොස් ලෙස එහි වාර්ෂික ක්ෂය අඩුකළ වටිනාකම වූ රු.1,228,538 ක් ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ වත්කම් අත්පත් කර ගැනීම් ලෙස දක්වා තිබුණි.	මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය පිළියෙල කිරීමේදී ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් අත්පත් කර ගැනීමේ වියදමෙහි ශුද්ධ වටිනාකම වන රු 1,228,538 මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයෙහි ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ පෙන්වා ඇත. 2018/2019 හා 2019/2020 මූල්‍ය වර්ෂවල මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය පිළියෙල කිරීමේදී ශුද්ධ අගය පෙන්වා ඇති අතර සංගතතා සංකල්පයට අනුව මෙම වර්ෂයේදී ද ශුද්ධ අගය මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයට ඇතුළත් කර ඇත.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය පිළියෙල කළ යුතුය.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා බදු ගෙවීමක් හෝ නැවත අයකරගැනීමක් සිදුවී නොමැති වුවත් රු.4,162,195 ක් වූ ආදායම් බදු ලැබීමක් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ දක්වා තිබුණි.	සටහන් කර ගන්නා ලදී. ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය පිළියෙල කළ යුතුය.
(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 16 හි 51 ඡේදය ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම්වල ඵලදායී ජීව කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය නොකිරීම හේතුවෙන් 2018 වර්ෂය වනවිට සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කර අවසන් කර ඇති පිරිවැය රු. 240,350,688 ක් වූ පිරියත හා උපකරණ,	2017.12.13 දිනැති ලිපිය මගින් 2016/2017 වර්ෂයට අදාළව සිදුකරන ලද විගණනයේදී පෙන්වා දී ඇති පරිදි ආයතනය සතු නිෂ්වල හා වංචල වත්කම් තක්සේරු කිරීම සඳහා තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුව වෙත දැනුම් දී ඇත. අපගේ ඉල්ලීම	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව වත්කම්වල ඵලදායී ජීව කාලය නැවත තක්සේරු කර ගිණුම් ගත කළ යුතුය.

ලිඛන හා සවිකිරීම්, කාර්යාල උපකරණ හා මෝටර් වාහන යනාදී වත්කම් තවදුරටත් ප්‍රයෝජනයට ගනිමින් පැවතියද එම ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 08 ප්‍රකාරව ප්‍රතිශෝධනය කර නිවැරදි ධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

පරිදි අදාල වත්කම් ගණනය කර කර්මාන්තශාලා හතර සඳහා වන වත්කම් සම්බන්ධයෙන් තක්සේරු වාර්තා 032ක් ලබා දී ඇත. ප්‍රධාන කාර්යාලයේ වත්කම් තක්සේරු කිරීමට අදාලව තක්සේරු නිලධාරීන් පැමිණ අදාල පරීක්ෂා කිරීම් සිදු කර ඇති අතර තක්සේරු වාර්තා ලබා ගෙන ඉදිරි කටයුතු සඳහා සැලසුම් කර ඇත.

(ඇ) 1994 වර්ෂයේදී අත්පත් කරගෙන තිබූ එකතුව රු.2,550,000 ක් වූ කළමනාකරණ හා දැරුණ කළමනාකරණ පිහිටි ඉඩම්, ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 16 හි 34 ඡේදය ප්‍රකාරව මේ දක්වා ප්‍රත්‍යාගණනය කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

කළමනාකරණ හා දැරුණ කළමනාකරණ පිහිටි ඉඩම් සම්බන්ධයෙන් තක්සේරු වාර්තාවක් මෙතෙක් ලබාගෙන නොමැති අතර විගණන වාර්තාවෙන් පෙන්වාදී ඇති පරිදි තක්සේරු වාර්තා කඩිනමින් ලබා ගැනීමට කටයුතු කරනු ඇත.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 16 ට අනුකූලව ඉඩම් ප්‍රත්‍යාගණනය කර අගය ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ බැංකු ණය පොලී වියදම රු.1,674,073 ක් වුවද එය රු. 1,298,624 ක් ලෙස රු. 375,450 ක් අඩුවෙන් ගිණුම් ගත කර තිබුණි.	සටහන් කර ගන්නා ලදී. ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.	සියලු ගනුදෙනු අත්නොහැර නිවැරදිව ගිණුම් ගත කළ යුතුය.
(ආ) විවිධ ණයහිමි වටිනාකම, මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව රු. 8,875,372 ක් හා උපලේඛනය අනුව වටිනාකම රු. 8,682,151 ක් වූ බැවින් රු. 193,221 ක නොසැසඳුණු වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	නිවැරදි කර ඇත. උපලේඛන මේ සමඟ අමුණා ඇත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී ලෙජර ශේෂ උපලේඛනවල ශේෂ වලට සමාන වන බවට තහවුරු කරගත යුතුය.
(ඇ) 1958 අංක 15 දරන සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනත 14 (1) වගන්තිය ප්‍රකාරව අර්ථසාධක අරමුදල් දායකය ගණනය කිරීමේදී මූලික වැටුපට ජීවන වියදම් දීමනා එකතු කර එම ඉපයීම මත දායක මුදල ගණනය කළ යුතු වුවත්, 2017/2018 වර්ෂය දක්වා සමාගම විසින් ජීවන වියදම් දීමනාව සැලකිල්ලට නොගෙන අර්ථසාධක අරමුදල් දායකය ගණනය කිරීම හේතුවෙන් 2012/2013 වර්ෂයේ	2012/2013 වර්ෂයේ සිට ජීවන වියදම් දීමනාව සැලකිල්ලට නොගෙන අර්ථසාධක අරමුදල් දායකය ගණනය කිරීම නිසා අර්ථසාධක අරමුදල් වෙත බැර කළ යුතු මුදල් ප්‍රමාණය සමාගමේ මූල්‍ය තත්වය යහපත් වූ වහාම බැර කිරීමට කටයුතු කෙරේ.	1958 අංක 15 දරන සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනත 14 (1) වගන්තිය ප්‍රකාරව අර්ථසාධක අරමුදල් දායකය ගණනය කර ගෙවීම් කළ යුතුය.

සිට 2017/2018 වර්ෂය දක්වා අර්ථසාධක අරමුදලට බැර කළයුතු හිඟ දායකය රු.1,695,177 ක් වූ අතර ඒ මත ගෙවිය යුතු අධිභාරය රු.847,589 ක් බවත් විගණනයේදී නිරීක්ෂණය වූ අතර සමාගම මේ වියදම වෙනුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වෙන්කිරීමක් සිදුකර නොතිබුණි.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ඉදිරියට කළ ගෙවීම් හා වෙනත් ලැබිය යුතු ශේෂ යටතේ වෙනත් අත්තිකාරම් වශයෙන් රු.1,408,881 ක් නිරූපනය වන අතර විගණනයට ඉදිරිපත් කරනු ලැබූ උපලේඛනයට අනුව මෙම ශේෂයන් 2014 වර්ෂයේ සිට 2018 වර්ෂය දක්වා සිදු වූ ගනුදෙනු මත ඇති වූ ශේෂ විය. දීර්ඝ කාලයක සිට පැවත එන මෙම ශේෂ මතභේදාත්මක අයිතමයන් ලෙස විගණනයේදී නිරීක්ෂණය කෙරේ.	දීර්ඝ කාලීනව පැවත එන ශේෂ බැවින් විගණන කමිටුව වෙත ඉදිරිපත් කර ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	මණ්ඩලයේ වගකිවයුතු නිලධාරීන්ගෙන් හෝ අදාළ ආයතනවලින් අයකර ගත යුතුය.
(ආ) පුස්සැල්ල වැවිලි සමාගමට අයත්, ගිරාගම වතුයායෙන් සමාගම වෙත ගෙවිය යුතු මුදලක් නොමැති බව ඉකුත් වර්ෂයේ හා සමාලෝචිත වර්ෂයේ ශේෂ සනාථන ලිපි අනුව දක්වා තිබුණද සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ රු. 1,046,771 ක් එම සමාගමෙන් ලැබිය යුතු ශේෂයක් ලෙස දක්වා තිබුණි.	දීර්ඝ කාලීනව පැවත එන ශේෂ බැවින් විගණන කමිටුව වෙත ඉදිරිපත් කර ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	ගිරාගම වතුයායේ ශේෂ සනාථන ලිපි අනුව ලැබිය යුතු ශේෂ සැසඳීම් කර මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ ගැලපීම් කළ යුතුය.
(ඇ) 2003 වර්ෂයේදී බීසීසී ලංකා ලිමිටඩ් සමාගමට රු.10,000,000 ක ණය මුදලක් සියයට 22 ක පොලී අනුපාතිකයක් මත වාරික 12 කින් අයකර ගැනීමේ පදනම මත ලබාදී තිබුණු නමුත් ඉන් කිසිදු වාරිකයක් අයකරගැනීමට නොහැකිවී තිබුණි. එමනිසා සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට අයවිය යුතු ණය හා පොලී මුදල රු. 58,382,429 ක් විය.	බී සී සී ලංකා සමාගම වෙත ලබා දී ඇති ණය මුදල සහ ඊට අදාළ පොළිය සම්බන්ධව මාසිකව සිහි කැඳවීමේ ලිපි නිකුත් කරන අතර ඉදිරියේදී අයකර ගැනීමට හැකිවෙතැයි අපේක්ෂා කෙරේ.	ණයමුදල හා ඊට අදාළ පොලී මුදල කඩිනමින් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) 2009 වර්ෂයේ සිට පුද්ගලික නේ තැරැවිකාර ආයතනයකින් සමාගමට ලැබිය යුතු රු. 798,461 ක් ඉදිරියට ගෙන එමින් පැවති අතර, එය අයකර ගැනීමට විගණන දින දක්වාම කටයුතු කර නොතිබුණි.

දීර්ඝ කාලීනව පැවත එන ශේෂ බැවින් විගණන කමිටුව වෙත ඉදිරිපත් කර ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

අදාළ මුදල අයකරගැනීමට හෝ විධිමත් අනුමැතියකින් පොත්වලින් ලියාහැරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) වර්ෂ හතරකට වැඩි කාලයක සිට නේ ශක්ති අරමුදලට සහ තවත් පෞද්ගලික සමාගම් දෙකකට ගෙවිය යුතු එකතුව රු. 3,710,375 ක් ගිණුම් ගත කර තිබූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විටත් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. අදාළ ආයතන විසින් මෙම මුදල් වලට හිමිකම් නොපෑම මතභේදාත්මක කරුණක් ලෙස නිරීක්ෂණය කෙරේ.</p>	<p>ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>ගෙවිය යුතු පාර්ශව නිවැරදිව හඳුනාගෙන කඩිනමින් නිරවුල් කිරීමට හෝ හිමිකම් නොපානබව තහවුරු කරගෙන ආදායමට බැර කිරීමට පියවර ගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) වර්ෂ හතරකට වැඩි කාලයක සිට වෙස්පන් අවලංගු කිරීම් සහ උපයන විට ගෙවීම් අධිභාර පිළිවෙලින් රු. 843,158 ක් හා රු. 59, 344 ක් උපවිත වියදම් ගිණුමෙහි ඇතුළත් කර ඇති අතර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විටත් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>කඩිනමින් නිරවුල් කිරීමට පියවර ගත යුතුය.</p>
<p>(ඇ) වෙළඳ ණයහිමියන් යටතේ වසර හතරකට වැඩි කාලයක සිට ගෙවිය යුතු රු.1,582,797 ක වටිනාකමින් යුතු ශේෂයන් නොවෙනස්ව ඉදිරියට ගෙන එමින් පවතින අතර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විටත් ඒවා නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>දීර්ඝ කාලීනව පැවත එන ශේෂ බැවින් ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>ගෙවිය යුතු පාර්ශව නිවැරදිව හඳුනාගෙන කඩිනමින් නිරවුල් කිරීමට හෝ හිමිකම් නොපානබව තහවුරු කරගෙන ආදායමට බැර කිරීමට පියවර ගත යුතුය.</p>

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) අංක පීඊඩී/12 හා 2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය			
(i) 8.2.2 වගන්තිය	<p>අරමුදල් ආයෝජනයේදී මුදල් අමාත්‍යවරයාගේ සහ අදාළ අමාත්‍යවරයාගේ අනුමැතිය ලබාගත යුතු වුවත් 2021 මාර්තු 31 දිනට සමාගම විසින් රු. 159,454,572 ක් කෙටිකාලීන තැන්පත්වල ආයෝජනය කර තිබුණද ඒ අනුව අවශ්‍ය අනුමැතීන් ලබාගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>ඉදිරියේදී නියමිත අනුමැතීන් ලබා ගැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>වක්‍රලේඛයේ 8.2.2 වගන්තිය අනුව අදාළ අමාත්‍යවරයාගේ හා මුදල් අමාත්‍යවරයාගේ අනුමැතිය ලබාගත යුතුය.</p>
(ii) 9.1.4 වගන්තිය	<p>මානව සම්පත් කළමනාකරණය සඳහා නීති රීති සම්පාදනය කිරීමට අදාළ කාර්ය පටිපාටි අත්පොතක් සකස්කර භාණ්ඩාගාර ලේකම්ගේ අනුමැතිය ලබාගත යුතු වුවද, සමාගම විසින් ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>මානව සම්පත් කළමනාකරණය සඳහා නීති රීති සම්පාදනය කිරීමට අදාළ කාර්ය පටිපාටි අත්පොත සකස් කිරීමට කටයුතු කෙරේ.</p>	<p>කාර්ය පටිපාටි අත්පොතක් කඩිනමින් සකස් කර අදාළ අනුමැතිය ලබාගත යුතුය.</p>

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය රු. 15,144,959 ක උනන්දුවක් වූ අතර ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු. 43,267,577 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 58,412,536 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට නිෂ්පාදන පිරිවැය ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව රු.54,989,023 න් ඉහළ යාම සහ මූල්‍ය ආදායම් රු.3,215,607 න් අඩු වීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්, ඉකුත් වර්ෂය සමඟ සසඳා පහත පරිදි වේ.

විෂයය	2020 / 2021	2019 / 2020	වෙනස	විචලනය වාසි/ අවාසි
	රු.	රු.	රු.	%
ආදායම				
චිකුණුම් ආදායම	1,175,716,247	937,789,275	237,926,972	25
චිකුණුම් පිරිවැය	1,158,860,303	845,680,913	313,179,390	37
අනෙකුත් මෙහෙයුම් ආදායම	15,240,381	7,201,626	8,038,755	112
මූල්‍ය ආදායම	11,508,748	14,724,355	(3,215,607)	(22)
වියදම				
පරිපාලන වියදම්	43,913,954	50,712,395	(6,798,440)	(13)
චිකුණුම් හා බෙදාහැරීමේ වියදම්	646,594.64	400,677	245,917	61
මූල්‍ය වියදම්	14,189,483	19,653,695	(5,464,211)	(28)

ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව චිකුණුම් ආදායම සියයට 25 න් වැඩි වී තිබුණද චිකුණුම් පිරිවැය සියයට 37 ක් ඉහළ යාම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සමාගම සැලකිය යුතු අලාභයක් පෙන්නුම් කර තිබුණි. එමෙන්ම මූල්‍ය ආදායම ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සියයට 22 ක අඩු වීමක් පෙන්නුම් කරයි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ හා ඉකුත් වර්ෂයේ ජංගම අනුපාතය 1:3 වශයෙන් වෙනසක් සිදු නොවී පැවතුනද, මුළු ජංගම වත්කම් වලට සාපේක්ෂව තොග වටිනාකම සියයට 34 පැවතීම හේතු කොට ගෙන ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය 1:2 මට්ටමක පෙන්නුම් කරයි. එසේම සමාගමේ දළ ලාභ අනුපාතය සැලකීමේදී ඉකුත් වර්ෂයේ පැවති සියයට 9.8 ක ප්‍රමාණය සමාලෝචිත වර්ෂයේ සියයට 1.4 දක්වා පහත ගොස් ඇති බව නිරීක්ෂණය වේ. එමෙන්ම ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය ඉකුත් වර්ෂයේ පැවති සියයට 5 ප්‍රමාණය සියයට 1.3 ක සෘණ අගයක් ගෙන තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සමාගම විසින් ස්ථාවර තැන්පතු ඇප ලෙස තබමින් රාජ්‍ය බැංකුවකින්	2015 වර්ෂයෙහි තේ ශක්ති ආයතනයට රු. මිලියන 50 ක් ලබා දීම සහ මැණික්දිවෙල තේ කර්මාන්තශාලාවේ 2015 වර්ෂයෙහි කරන ලද ඉදිකිරීම් සඳහා	කළමනාකාරීත්වය මූල්‍ය තත්ත්වය සහපත් අන්දමින් පවත්වා ගැනීමට

රු. 8,490,000 ක අයිරා පහසුකම් ලබාගෙන තිබූ අතර සමාලෝචිත කාලපරිච්ඡේදය අවසාන වන විට අයිරා ශේෂය රු.62,973,870 ක් වූ අතර 2020/2021 වර්ෂය සඳහා අයිරා පොලී ලෙස රු. 9,358,767 ක් ගෙවා තිබුණි. තවද, කාරක ප්‍රාග්ධන ණය ලෙස රු. 18,500,000 ක මුදලක් ලබා ගෙන ඇති අතර ඒ සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී පොලී ලෙස රු. 1,298,623 ක් ගෙවා තිබුණි. ඒ අනුව, මූල්‍ය තත්ත්වය යහපත් අයුරින් පවත්වා ගැනීමට කළමනාකාරිත්වය අපොහොසත් වී තිබුණි.

රු. මිලියන 41 ක මුදලක්ද, යන්ත්‍ර සූත්‍ර මිලදී ගැනීම සඳහා රු. මිලියන 28 ක මුදලක්ද වැයවීමත් සමඟ බැංකු අයිරාව ක්‍රමයෙන් වැඩිවී ඇත. තවද ශක්‍යතා වාර්තා අධ්‍යයනයකින් තොරව පවරා ගන්නා ලද මැණික්දිවෙල සහ හිනිදුම හිල්ස් කර්මාන්තශාලා වලින් එකතු වන අලාභයද බැංකු අයිරාව වර්ධනය වීමට හේතු වී ඇත. එසේම ලොව පුරා ව්‍යාප්ත වී ඇති කොවිඩ් වසංගත තත්ත්වය මත විවිධ රටවල් වසා තැබීම හා පනවා ඇති සංවරන සීමා හේතුවෙන් ජත්‍යන්තර වෙළඳ කටයුතු සඳහා බලපාන ලද අහිතකර තත්ත්වය මත නිමි තේ සඳහා ඉල්ලුම අඩු වී ඇත. මේ හේතුවෙන් තේ වෙන්දේසියේ තේ මිල අවප්‍රමාණය වෙමින් පවතී. මෙය සමාගමේ මුදල් ප්‍රවාහයට සෘජුවම බලපාන සාධකයකි. තවද තේ ඉඩම් සඳහා නිකුත් කරනු ලබන පොහොර ප්‍රමාණය සීමා සහිත කිරීම හේතුවෙන් මේ වන විට තේ ඉඩම් වල දළ අස්වැන්න ඉතා සීඝ්‍ර ලෙස පහත වැටී ඇති අතර නෙලා ගන්නා දළද පොහොර හිඟකම හේතුවෙන් කහ පැහැ ගැනීම් මෝරා ඇති තත්ත්වයට පත්ව ඇත. මෙමඟින් නිෂ්පාදනය වන නිමි තේ වල අප්‍රධාන තේ හා කසල තේ ප්‍රතිශතය වැඩි වී ඇති අතර එහි NSA ඉතා පහල අගයක් ගනී. මෙයද සමාගමේ මුදල් ප්‍රවාහ ප්රකාශයට සෘණාත්මකව බලපාන ලද තවත් සාධකයකි. මෙවැනි අසීරු කාල පරිච්ඡේදයකදී 2019/2020 මූල්‍ය වර්ෂය අවසානයේදී රු. මිලියන 87 ක්ව පැවති බැංකු අයිරාව, 20/21 මූල්‍ය වර්ෂය අවසානයේදී රු. මිලියන 62.9 ක් දක්වා අඩු කර ගැනීමට කළමනාකාරිත්වය විසින් උත්සාහ දරා ඇත.

කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) සමාගම 2015 වර්ෂයේදී තේ ශක්ති අරමුදලට වාර්ෂිකව සියයට 11 ක පොලී අනුපාතිකයක් මත රු. මිලියන 50 ක ණය මුදලක් ලබා දී තිබූ අතර රු. 59,532,264 ක් වැයකර තේ ශක්ති අරමුදලට අයත් මැණික්දිවෙල ඉඩමේ ගොඩනැගිලි ඉදිකර තිබුණි. අංක.අමප/19/0743/117/024

අමාත්‍යමණ්ඩල තීරණය අනුව මැණික්දිවෙලතේ කර්මාන්තශාලාව අප සමාගම වෙත පැවරුවද ඉඩමේ අයිතිය ආයතනය වෙත පවරා ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය කටයුතු මේවන විටත් සිදුවෙමින් පවතින අතර මෙම වර්ෂයේදී පවරා ගැනීමට කටයුතු කරනු ඇත.

අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය අනුව තේ කර්මාන්තශාලාවල අයිතිය සමාගමට පවරාගැනීමට කඩිනමින් කටයුතු කළ යුතුය.

හා 2019 මාර්තු 19 දිනැති අමාත්‍ය මණ්ඩල තීන්දුව ප්‍රකාරව ණය මුදල, අදාළ පොලිය හා සමාගම වැය කරන ලද සංවර්ධන වියදම් වෙනුවෙන් හිනිදුම හා මැණික්දිවෙල කර්මාන්තශාලාවල අයිතිය නීත්‍යානුකූලව මෙම සමාගම වෙත පවරාගැනීමට අනුමැතිය ලබා දී තිබුණි. එසේ වුවද සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වා අයිතිය පවරාගෙන නොතිබුණු අතර වාර්ෂිකව රු. 5,500,000 ක් බැගින් වූ ලැබිය යුතු පොලි මුදල ද ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) තේ ශක්ති අරමුදල ආරම්භ කරන ලද හිනිදුම හීල්ස් හා මැණික්දිවෙල තේ කර්මාන්තශාලා නිෂ්පාදන කටයුතු කිරීම සඳහා පවරා දෙමින්, මෙම කර්මාන්තශාලා දෙක මහා භාණ්ඩාගාරයට වැය බරක් නොවී ලාභදායී ලෙස පවත්වා ගෙන යාමට අවශ්‍ය සියලු කටයුතු සමාගම විසින් සිදු කළ යුතු බව අංක. අමප/19/0743/117/024 හා 2019 මාර්තු 19 දිනැති අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණයෙන් දන්වා තිබුණි. 2015 වර්ෂයේදී සමාගමට මෙම කර්මාන්තශාලා ලබාදීමෙන් පසු සමාලෝචිත වර්ෂය දක්වාම අඛණ්ඩව අලාභදායී තත්ත්වයක් පැවති අතර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට සමුච්චිත අලාභය රු.112,475,388 ක් විය. එමෙන්ම දැරුණු තේ කර්මාන්තශාලාවද 2015 වසර සිට සලකා බැලීමේදී අඛණ්ඩව අලාභ ලබමින් පැවතුනි.</p>	<p>කර්මාන්තශාලා පිහිටි ප්‍රදේශයේ දළ ලබා ගැනීමේ අපහසුතාවය හා තේ වෙන්දේසියේ මිල සමස්තයක් ලෙස පහත වැටීම වැනි කරුණු නිසා කර්මාන්තශාලා අලාභ තත්වයට පත්වීමට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී ඇත.</p>	<p>මහා භාණ්ඩාගාරයට වැය බරක් නොවී අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය ප්‍රකාරව ලාභදායී ලෙස පවත්වා ගෙන යාමට අවශ්‍ය සියලු කටයුතු සමාගම විසින් සිදු කළ යුතුය.</p>

(ආ)සමාගමේ තේ කර්මාන්තශාලා 04 සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී ප්‍රධාන අරමුණු කිහිපයක් ඉටුකරගැනීමේ අරමුණින් ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් සකස් කර තිබුණද විගණනයට ඉදිරිපත් කරන ලද තොරතුරු අනුව එක් එක් අංශයන්හි ප්‍රගතිය සමස්තයක් ලෙස සලකා බැලීමේදී මුළු ඇස්තමේන්තුගත වියදම වූ රු.මිලියන 154 න් උපයෝජනය රු.මිලියන 12 ක් පමණක් වන බව නිරීක්ෂණය වූ අතර භෞතිකමය වශයෙන්ද ප්‍රගතියක් අත්පත් කර ගැනීමට සමාගම අපොහොසත්ව තිබුණි.

2020/21 මූල්‍ය වර්ෂයට අදාළ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මෙහි සඳහන් කාර්යයන් සිදු කිරීමට නොහැකි වීමට බලපාන ලද මූලික කරුණ වන්නේ, රටෙහි මේ වනවිට පවත්නා කොවිඩ් වසංගත තත්වය වන අතර, සෞඛ්‍ය උපදෙස් ප්‍රකාරව සංවරනය සීමා කිරීම, පුද්ගල ඒකරාශීවීම් නවතා දැමීම, ඇදිරිනීතිය දැමීම වැනි කරුණු හේතුවෙන් අප විසින් සැලසුම් කර තිබූ දළ ප්‍රවර්ධන වැඩසටහන්, උපදේශන වැඩසටහන්, පුහුණු වැඩසටහන් වැනි කාර්යයන් සිදු කිරීමට නොහැකි තත්වයක් උදා විය. තවද, 2020/21 මූල්‍ය වර්ෂයෙහිදී ආයතනය විසින් මුහුණ දුන් මූල්‍ය අර්බුදයද ක්‍රියාකාරී සැලැස්මෙහි දක්වා ඇති කරුණු ක්‍රියාත්මක නොකිරීමට හේතු විය. කොවිඩ් වසංගතය හමුවේ ජාතික මෙන්ම ජාත්‍යන්තර නිම් තේ වෙළඳපලෙහිදී සිදු වූ කඩා වැටීම් හේතුවෙන් තේ කර්මාන්තයට මෙන්ම අප ආයතනයටද මූල්‍යමය ගැටළු වලට මුහුණ දීමට සිදු වූ අතර, එමනිසා දෛනික මෙහෙයුම් කටයුතු හැර වෙනත් කාර්යයන් වන නිෂ්පාදන ප්‍රවර්ධනය, නව අත්හදාබැලීම් හා පර්යේෂණ කටයුතු සීමා කිරීමට හෝ තාවකාලිකව නවතා දැමීමට සිදු විය. ඊට අමතරව කම්හල පිහිටි ප්‍රදේශයේ වපසරිය තුල (කි.මී 05) පුද්ගලික කර්මාන්තශාලා තුනක් පිහිටා ඇති අතර, මෙම කම්හල් වලින් තේ මණ්ඩලයේ අනුමත මිලට වඩා වැඩි මිලක් ගෙවා ගුණාත්වයෙන් පහළ තේ දළ මිලදී ගැනීමේ ක්‍රමවේදයක් අනුගමනය කරන බැවින් කුඩා තේ වතු හිමියන් අපගේ කර්මාන්තශාලාවට දළ සැපයීම අධාල වීමට හේතුවක් වී ඇත. තවද එම කර්මාන්තශාලා වලින් තේ දළ වල ගුණත්වය පිළිබඳ කිසිදු තැකීමක් නොකරන දළ මිලදී ගැනීම හේතුවෙන් දළ හිමියා දළ වල ගුණත්වය වර්ධනය කිරීම සම්බන්ධයෙන් කිසිදු උත්සහයක් නොගනී.

වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්මෙහි සඳහන් කාර්යයන් ක්‍රියාත්මක කිරීම සම්බන්ධයෙන් ප්‍රමාණවත් අවධානයක් යොමු කළ යුතුය.

2020/2021 මූල්‍ය වර්ෂය තුළ පැවති කොවිඩ් වසංගත ව්‍යාප්තිය හේතුවෙන් මානව සම්පත් ධාරිතාවය වැඩිකර ගැනීම සඳහා වන වැඩ සටහන් ක්‍රියාත්මක කිරීමට නොහැකිවී ඇති අතර ආයතනය තුළ පැවති අයහපත් මූල්‍ය තත්වය හේතුවෙන් මිලදී ගැනීම් ද සීමා කර ඇත. එබැවින් විගණනයේදී පෙන්වා දී ඇති පරිදි සැලකිය යුතු කාර්යසාධනයක් ලභාකර ගැනීමට නොහැකි වී ඇත.

3.3 අරමුදල් උන උපයෝජනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී කළුබෝවිටියාන තේ කර්මාන්තශාලා සමාගමේ ප්‍රධාන කාර්යාලයේ මානව සම්පත් ධාරිතාවය වර්ධනය කර ගැනීම සහ කාර්යාල උපකරණ ඇතුළු අවශ්‍යතා සැපයීම අරමුණු කර රු. මිලියන 3.32 ක් ද අලෙවිසැලෙහි විකුණුම් මසකට කිලෝ ග්‍රෑම් 16,000 ක් දක්වා වැඩි කර ගැනීමේ අරමුණින් අලෙවි ප්‍රවර්ධන වැඩසටහන් ක්‍රියාත්මක කිරීමට සහ විදේශීය ගැණුම්කරුවන් සොයාගැනීම ඇතුළු කාර්යයන් සඳහා රු. මිලියන 4.5 ක් ද ප්‍රතිපාදනය කර තිබුණද එම මුදල් කිසිවක් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විට උපයෝජනය කර නොතිබුණි.</p>	<p>අලෙවි අංශය මෙම වසංගත තත්වය හමුවේ රාජ්‍ය අංශය සීමිත කාර්ය මණ්ඩලයකින් සේවා පවත්වාගෙන යාමට කටයුතු කරන බැවින්, එම ඇණවුම් සීමාවීම සහ මාසික ඇණවුම් අඛණ්ඩව නොලැබී යාම සිදුවිය. එසේම පනවන ලද ඇදිරි නීතිය සහ සංවරණ සීමා හේතුවෙන් ජනශුන්‍ය වාතාවරණය හමුවේ අලෙවි අංශය තුලින් තේ තොග වශයෙන් මිලදී ගැනීම ගැණුම්කරුවන් නතර කිරීම නිසා විකුණුම් පහත වැටීම සිදු විය. වර්තමානයේ අලෙවි ප්‍රවර්ධන කටයුතු සඳහා කළුබෝවිටියන වෙබ් අඩවිය යචාත්කාලීන කිරීමේ කටයුතු දැන් සිදු කරමින් පවතී.</p> <p>කර්මාන්තශාලාවන්හි නිෂ්පාදනය වන දෙවන පෙළ හා අප්‍රධාන තේ රජයේ ආයතන වෙත අලෙවි කර කර්මාන්තශාලාවන්හි ශුද්ධ විකුණුම් අනුපාතය ඉහල නංවා ගැනීම සඳහා අප විසින් අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතියක් ලබා දෙන ලෙස වැවිලි අමාත්‍යාංශය වෙත ඉල්ලීමක් කර ඇත. මීට අමතරව රජය මැදිහත් වී අප සමාගමේ නිපදවන තේ ද්වී පාර්ශවීය ගිවිසුමක් හරහා සෘජුවම විදෙස් රටවලට අලෙවි කිරීම සඳහා වන ඉල්ලීමක්ද වැවිලි අමාත්‍යාංශය වෙත ඉදිරිපත් කර ඇත.</p>	<p>වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්මෙහි සඳහන් කාර්යයන් ක්‍රියාත්මක කිරීම සම්බන්ධයෙන් ප්‍රමාණවත් අවධානයක් යොමු කළ යුතුය.</p>

3.4 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) කළුබෝවිටියාන තේ කර්මාන්තශාලා සමාගම පුද්ගලික සැපයුම්කාර සමාගමකින් රු.23,414,275 කට 2014 වර්ෂයේදී මිලදී ගන්නා ලද ජල තාප උත්පාදන යන්ත්‍රයක් සඳහා සැපයුම් කොන්දේසි ප්‍රකාරව සැපයිය යුතු රේඛීයෝටර් යන්ත්‍ර 02 ක් නොසැපයීම නිසා රු.1,566,002 ක් රඳවාගෙන තිබුණි. මෙසේ තිබියදී ජල තාප උත්පාදන යන්ත්‍රය සවිකිරීමද දෝෂ සහිතව සිදුකර ඇති බැවින් මෙම මුදල නොගෙවීමට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල විසින් 2016 දෙසැම්බර් මස 21 දින තීරණය කර තිබුණද සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වා එම ශේෂය නිරවුල් කර නොතිබුණි.</p>	<p>ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>කඩිනමින් නිරවුල් කළ යුතුය.</p>